



## 凸顯澳門教育特色 實施有效課堂教學

熊海濱

在澳門一年的教學交流，讓我開啟了一扇窗，窗外的風景是獨特、迷人的。我就像一個求學的行者，努力觀察，且行且思，力圖發現一個個值得我們研究、實踐的問題。所幸收穫頗豐，僅以淺薄文字與各位老師共享。

### 一、教材的多元與準確的解讀

觀察一：澳門的教育體制與內地教育有較大的區別，內地雖有 13 種小學語文教材，但真正占主導地位的是人民教育出版社的教材（幾乎覆蓋了所有的省份），大部分學校在統一的教材下、教研部門的引領下進行研究探索，而澳門私校居多，具有教材選擇的自主性，大家基本都是各自為陣，按自己的方式走自己的路。於是，在實施過程中，不少專家、教師呼籲全澳要統一教材，有無必要？

我們不妨先來看一個教師的課堂教學片段（《澳門今日中國語文》一年級上冊《小蜜蜂》）：

初讀課文後，教師在識字學詞階段進行了如下的操作過程：

師（出示“蜜蜂”解釋）：請大家齊讀。

（生齊讀。）

師：甚麼是成群居住？

(生答略。)

(之後，老師一邊展示圖片，一邊具體解釋“蜂后、雄蜂、工蜂、兵蜂”，特別強調了它們各自在蜂群中的作用，其中還講述了蜂後是怎樣繁衍後代的。)

師：被蜂紮了會怎樣？

(學生七嘴八舌地議論開來。)

看完這一段教學，我不禁汗顏：這還是教材的問題嗎？課文是一篇童趣盎然的詩歌，歌頌了小蜜蜂的勤勞。可遺憾的是：如此有意思的文字，被轟炸式的常識拓展所掩蓋。教材祇是一個例子，關鍵看教師怎樣憑藉這個例子教給學生知識與能力。雖然各個版本的教材可能在編排意圖上不盡相同，但有一點是一致的：通過對教材的學習，全面提高學生的語文素養。這個案例中，老師的確在傳授知識，但這是語文知識嗎？分明是偏離語文學科特點的常識的教授。由此可見，用甚麼教材是第二位的，第一位的應該是怎樣用好教材。

誠然，語文教學離不開知識。小學語文教學，究竟哪些知識是必教的，哪些知識是不用教的，看來大家還存在一定的困惑。這個問題需要認真研究，否則會影響語文教學質量的提高。我們想擁有有效的課堂教學，可以從以下幾點入手：

### (一) 教師要提升自身文化底蘊

課堂的淺薄和豐厚來自於教師自身對文本的理解。要做到這一點，讀書一定要廣博，不能祇讀第一類書，就是教學業務類的書。還要讀第二類書——文學書，第三類書——大文化書。尤其是第三類書，經史子集，天文地理，要旁觀涉獵，要成為一個“雜家”。這樣你的知識結構才能完善。語文老師的知識，從總體上來說是一個結構性的問題，不是一個簡單的廣與不廣的問題。做到了這些，我想，你自己有了功底之後，解讀文本就不難了。

### (二) 教學既要深入，也要淺出

“備課備得全，上課載得遠”。教師在上課前對文本研究得深入是很有必要的，但要學會取捨、有的放矢。教師不能把自己所知道的一股腦兒的倒給學生，

那就成了逼迫性的硬塞，長此以往，學生喪失的是學習的興趣和自信。如上述案例，一年級的語文學習重點是識字學詞，積累語言。他們有必要對蜜蜂的種類瞭解得那樣仔細嗎？教師心中有數即可，那教甚麼？可以讓學生看圖，描述小蜜蜂的樣子，在描述的過程中學習生字詞，訓練語言的條理性，甚至可以問一問：這樣的小蜜蜂你喜歡嗎？為甚麼？這樣，孩子學到的才是語文知識。如果希望孩子瞭解多一些，你可以推薦一些適合孩子閱讀的、圖文並茂的科學書籍。學生的知識面自然在語文學科的特點下逐漸豐厚起來。

### (三) 對文本正確、到位的解讀

其實不管是何種教材，在解讀一篇文章的時候，你就應該把它看成一個例子，你希望學生從中學到怎樣的語文知識？比如：寫景的文章，我們要弄清作者的觀察順序，積累優美的詞句；議論文則一定要找出論點，體會作者是用甚麼方法來證明自己的觀點的；而古詩詞的教學就一定要緊扣關鍵字眼，聯繫生活、時代背景等感悟詩詞描繪的意境，在讀中理解昇華、在背中積累運用。所以，你不能在解讀時發生偏差，不然課堂教學就會因你的失之毫厘而謬以千里。

## 二、目標的模糊與目標的精當

觀察二：在不少教師的課堂上，我們經常會看到“腳踩西瓜皮”的現象，教學目標散亂或者毫無目標可言，教師教學隨意性特別大。一篇幾百字的文章教師可以教四到五節課，教學環節不清、教學內容重複、教學效率低下。究其原因，還是教學目標不夠明確。

試看一個教學案例（《澳門快樂學語文》三年級《小英雄於連》上冊第二課時）：

主要教學步驟如下：

- 播放全文錄音，課文有幾段？
- 解釋詞語“連蹦帶跳”、“導火線”、“溝”等詞語。
- 小英雄於連還可以用甚麼辦法？
- 解釋“市民”、“聚集”、“慶祝”、“勝利”等，並指導寫字。

這樣的教學安排，我不禁有這樣的質疑：1. 這樣上第二課時，第一課時解

決了甚麼問題？2. 脫離語言環境的解釋詞語學生怎樣接受？3. 教學環節之間沒有聯繫，上到哪算哪，中年段的目標體現在哪？主體目標又體現在哪？

教學目標是否精當，我們要從三方面予以考慮：

### （一）語文教學要體現“整體—部分—整體”的過程

初讀課文，不僅要讀準字音、讀順句子，還要整體感知課文。低年段可以談談初步印象，如：你喜歡××嗎？中高年級可採用找中心句（段）、課文內容填空、簡單概括、詞組提示等有效形式訓練。“部分”的原則體現在對課文的重難點的聚焦上。最後的回歸整體也很重要，不單單是學生情感的昇華，更重要的是在語言形式上對課文的整體概括，尤其是從課文中學到的提高語文能力的方式方法。如果像上述案例一樣是第二課時，也要在開課時有一個整體複習的過程，可以是語言概括復述，可以是課文內容填空等。

### （二）體現課程目標（學歷要求目標）、年段特點

我一直很反對在小學階段大講詞性、語法，甚至讓學生大量的背誦語文知識。這是違背課標要求和學生身心發展特點的。備課、上課，我們心中都要有“綱”，這個“綱”就是課程目標（學力要求）。如：《課標》中對中年段的閱讀教學有一個要求：能聯繫上下文，理解詞句的意思，體會課文中關鍵詞句在表達情意方面的作用。它告訴我們甚麼？教師在中年段的閱讀教學中，一定要狠抓詞語在表情達意上的作用；學生需要“抓住關鍵詞句”、“聯繫上下文”來揣摩體會。因此，我們教學中經常出現的脫離語境的機械解詞（包括上述案例的解詞）必須摒棄。當然，我們不能忽視學情的特點，如果學生從未進行過這樣的訓練，那我們教師就要及時教給方法，逐步訓練到位。如：精讀課文是教師教學、扶學的關鍵，而略讀、自讀課文就是方法實踐的“演兵場”，要充分訓練，形成能力。

### （三）在教材中尋找教學目標

教材中的問題、訓練項目都應該是我們在備課時要仔細推敲的。比如：為甚麼要拎出這幾個詞語？有可能是學生學習的重難點，或是容易出錯的；為甚麼要提這幾個問題？有可能就是文章的敘述順序，或是幫助學生更好地理解課文內容；為甚麼要展示這一段？有可能是重點段落、學生不易理解的，或者是其中隱含著寫作方法，我們可以實施讀寫結合。準確把握作者的編排意圖，教學目標自

然就凸顯出來了。

### 三、學生的閱讀與閱讀的教學

觀察三：看了不少澳門老師執教的課，經常發現老師教學時容易混淆兩個概念：閱讀、閱讀教學。這是兩個不同的概念。首先對象不同，“閱讀”個人可以完成，而閱讀教學是學生、教師、教科書編者、文本之間對話的過程。其次目標不同，“閱讀”的主要目的是獲取信息，“閱讀教學”的主要目的是通過文本的學習體驗情感，習得方法與習慣。教師如果是以“閱讀”的姿態引導學生學習，那就會偏離語文教學的方向。

一起來剖析一個案例（《澳門燕京中國語文》六年級下冊《談毅力》）：

教師的操作環節是這樣的：生齊讀了一遍課文，然後就以競賽的形式讓學生談論點、論據；接著又鏈接了四篇課外文章，並讓學生談理解。

議論文對學生來說是很枯燥的，也是很難學好的。但教師以“填鴨式”的教學，一問接一問，一關接一關，學生根本沒有充分接觸語言文字的機會，又如何能夠深入文本，談出理解。教師完全是在讓學生“閱讀”，而不是“閱讀教學”。

“閱讀教學”在這個案例中要解決的最重要的一個問題是：作者是用甚麼方法來論證自己的觀點的？案例中的做法祇能讓學生在問題之間疲於奔命，任何語文能力都不能形成。

怎樣才能有效體現“閱讀教學”，而不是單純地閱讀？為大家提供以下建議：

#### （一）閱讀教學要體現工具性和人文性的和諧統一

單純的語文能力訓練，會讓學生覺得枯燥，一味的人文教育，就失掉了語文的味道。我們習慣說的“語文味兒”指的是甚麼？就是“語文意識”，就是關注文本“怎麼寫”、“為什麼這麼寫”的意識。“怎麼寫”是“話語形式”問題，“為什麼這麼寫”是“話語意圖”問題。“話語形式”涉及遣詞造句、謀篇佈局、表達方式、修辭方式、語法結構等問題，簡而言之就是語感問題。而“話語意圖”涉及言語動機、交際目的、語言環境、文體特徵、語言風格等問題，概而言之就是境感問題。光有語感沒有境感，那是小語文；光有境感沒有語感，那叫空語文。

所以，我們作為語文教師，應該既有良好的語感素養，又有良好的境感素養，既能夠關注話語形式，又能夠關注話語意圖。這才是圓融的、完整的語文意識。祇有在語文味兒（語文意識）的追尋中，才能較好地體現出工具性和人文性的和諧統一。

## （二）常用的閱讀教學流程

“教無定法，貴在得法”，但有些基本的教學原則和基本規律是要遵循的，為大家介紹新課程下小學閱讀教學的一種常用流程。大致分為三個階段，每個階段都有一些具體任務。各階段的主要任務是：

第一階段：初讀課文，暢談感受。

- 運用閱讀期待，激起閱讀興趣。
- 放手閱讀課文，留下“第一印象”。
- 交流閱讀心得，瞭解學生起點。

第二階段：合作探究，披文入情。

- 提出疑難問題，確定研讀方向。
- 師生合作探究，圍繞重點研讀。
- 體驗思想情感，積累語言材料。

第三階段：鞏固梳理，拓展運用。

- 梳理學習內容，提升價值觀念。
- 適度拓展閱讀，擴大學生視野。
- 進行綜合練習，開展實踐活動。

這是閱讀教學的“常式”，教師們可以在自己的實踐中根據教材特點、學情特點尋求“變式”，以達成有效的課堂教學。

## （三）閱讀為閱讀教學服務

閱讀博覽對兒童發展的促進作用是顯而易見的。按照建構主義心理學的觀點，學習是新信息與原有認知結構的重組。博覽使兒童獲得了廣闊的知識背景，就有助於新信息的融合和重組，提高了獲取新知識的能力。在科學技術突飛猛進的今天，一方面是學科越分越細，另一方面則是學科之間相互滲透融合。當今時代要想做任何學問，博覽是不可或缺的基礎。從學生個體語言發展的角度看，博

覽有助於借鑒多種風格，對表達能力的提高大有幫助。所以，語文教師不能祇管課內不管課外，讓孩子喜歡閱讀是語文教師義不容辭的職責。不少有經驗的教師總是會讓學生在學完一篇課文後，推薦同類型的作品讓學生課外閱讀，達成知識點的累積和能力的形成。

## 四、資源的廣泛和有效的資源

觀察四：澳門的學生很幸福，視聽的資源和設備都非常充足。從技術上講，廣泛的資源讓學生的視野更加開闊，對文本的理解也更充分。但過分地追求資源的利用和展示，不合理的利用資源，就會喪失語文教學本身的屬性，特別是語文能力的缺失。

再來看一個教學片段（《現代中國語文》三年級上冊《香噴噴的夢》）：

教師在解釋“香噴噴”這個詞語時是這樣處理的：

師：知道甚麼叫香噴噴嗎？

（教師拿出一杯泡好的方便麵，揭開蓋子。）

師：聞到了甚麼味道？

生：很香的味道。

師：這就是香噴噴。（師板書“香噴噴”）

看到這裡，你是不是也笑起來了？教師可謂是煞費苦心，運用了“方便麵”這一資源幫助學生理解“香噴噴”。但這樣的手法是不是妥當？難道孩子們沒有吃過香噴噴的東西？我還想起一位老師上《剝核桃》（《澳門今日中國語文》三年級上冊），把核桃帶到課堂演示怎樣剝開，但課文講述的是司馬光小時候改正撒謊缺點的故事，具體怎樣剝核桃並不是教學的重點。由此想開去，我們講《九寨溝》（《澳門快樂學語文》四年級下冊）要不要把珍稀動物大熊貓“請”到課堂？我們講《臥薪嚐膽》（《澳門今日中國語文》四年級下冊）是不是也要拿個苦膽讓學生來嘗嘗？顯而易見，這樣去運用資源理解課文是貽笑大方的。

怎樣合理運用資源呢？幾點做法僅供參考：

### (一) 不能過分依賴多媒體，板書不可或缺

從開課到結束，教師在黑板上沒有留下一個字，全是用多媒體課件展示。有教師美其名曰：用現代技術體現板書的效能。孰不知板書的作用是沒法用多媒體替代的！第一，小學生學習寫字的重要途徑就是教師的示範，教師的板書美觀大方能為學生起到很有效的示範作用，便於學生學習；第二，板書就是教材提綱挈領的重點所在，利於學生對課文內容的理解和把握；第三，板書還是一份微型教案，便於教師抓住重點線索教學。因此，板書應該成為課堂教學的有效資源，我們要好好運用。

### (二) 鏈接要適度、有效

何謂適度？不能是資料的大堆砌，點到為止。比如：講課文《秦始皇兵馬俑》(《澳門今日中國語文》六年級下冊)，不需要大肆講述秦始皇的生平，像“焚書坑儒”、“建造阿房宮”等，祇需要講建兵馬俑的目的即可。何謂有效？鏈接的資料是為文本內容服務的，而不是不著邊際，信馬由驥的。我想起在內地與老師們交流過的話題，比如：講古詩《江雪》時，要感受作者借詩中的人物表現自己清高孤傲的品格，需要介紹柳宗元的經歷。那麼，《泊船瓜洲》需不需要介紹王安石二次為相的背景？讓小學生讀這首古詩，感受他的思鄉之情以及鍾煉字句的寫作態度已經足夠，不必涉及王安石變法的歷史。

### (三) 做個資料搜集的有心人

原來說，“要給學生一碗水，自己得要一桶水”，隨著時代的發展，我們要演變成這樣一句話：要給學生一碗水，自己必須常流水。因此，我們要有一個語文教師的職業敏感，平時聽到的、看到的要注意搜集，在課堂上靈活運用。比如：教學《絕句》(《澳門今日中國語文》六年級上冊)時，就可以把自己瞭解到的杜甫因為戰爭客居他鄉的資料引入，體會見到家鄉來船的時候的興奮之情。教學《孫悟空三打白骨精》(《澳門快樂學語文》五年級下冊)時，就可以把自己在《西遊記》中搜集的信息——金箍棒有一萬三千五百斤重告訴學生，讓他們品味如此重的武器砸下來是甚麼感覺，孫悟空對白骨精的痛恨之情自然就能很快體會出來。

上述幾個觀察祇是試圖透過教學現象看本質，找出無效教學的癥結所在，尋求有效教學的最佳途徑。總而言之，教學是一種不斷實踐、反思的行為。在教

學中發現了問題，我們就要想辦法去調整，去修正。

澳門的教育獨具自己的特色，教材多元、教學自主、教學資源豐厚，但如何結合地域特點實施有效的課堂教學並不是一蹴而就的。還記得去年澳門學生參與學生能力國際評估計劃(PISA)測試排名不甚理想，埋怨之聲頗多：教材不好、學生能力差、閱讀量不夠……各界也紛紛呼籲：澳門學生閱讀素養偏低，社會各界人人有責。“責”在哪里？在乎大環境，更在於教師、在於課堂、在於每一個教學細節中。

“不積跬步，無以至千里；不積小流，無以成江海。”期待每一位澳門教師善學勤思，為“凸顯澳門教育特色，實施有效課堂教學”的目標共同努力！當一個個體現澳門特色的、有效的教學細節在課堂上綻放的時候，那將是你、我、他，我們每一個為澳門教育奮鬥著的教改同路人的大幸事！